SINAES

Sistema Nacional de Avaliacao da Educacao Superior

Prova de

AGRONOMIA

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

1 - Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcrigéo
das respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questbes discursivas e das
respostas do questionario de percepgao da prova.

2 - Confira se este caderno contém as questdes de multipla escolha (objetivas) e discursivas de
formagéo geral e do componente especifico da area, e as questdes relativas a sua percepgéo da
prova, assim distribuidas:

P Numero das Peso das Peso dos
artes ~ ~
questoes questoes componentes

Formacéo Geral/Multipla Escolha 1a8 60% 259

(o]
Formagéao Geral/Discursivas 9e10 40%
Componente Especifico/Multipla Escolha 11 a37 85% 759

()
Componente Especifico/Discursivas 38a40 15%
Questionario de percepgao da Prova 1a9 - -

3 - Verifique se a prova esta completa e se o seu nome esté correto no Caderno de Respostas. Caso
contrario, avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicagao da prova. Vocé deve assinar
o Caderno de Respostas no espacgo préprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4 - Observe as instrucdes expressas no Caderno de Respostas sobre a marcagéo das respostas as
questdes de multipla escolha (apenas uma resposta por questéo).

5 - Use caneta esferografica de tinta preta tanto para marcar as respostas das questbes objetivas
quanto para escrever as respostas das questdes discursivas.

6 - Nao use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque de material com
eles; ndo consulte material bibliografico, cadernos ou anotagdes de qualquer espécie.

7-\Vocé tera quatro horas para responder as questées de multipla escolha e discursivas e ao
questionario de percepgao da prova.

8 - Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.

9-Atencgao! Vocé s6 podera levar este Caderno de Prova apés decorridas trés horas do inicio
do Exame.
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

FORMAGCAO GERAL

Painel da série Retirantes, de Candido Portinari.
Disponivel em: <http://3.bp.blogspot.com>. Acesso em: 24 ago. 2010.

Morte e Vida Severina

(trecho)

Ai ficaras para sempre,

livre do sol e da chuva,
criando tuas sauvas.

— Agora trabalharas

s6 para ti, ndo a meias,
como antes em terra alheia.
— Trabalharas uma terra

da qual, além de senhor,
seras homem de eito e trator.
— Trabalhando nessa terra,
tu sozinho tudo empreitas:
seras semente, adubo, colheita.

— Trabalharas numa terra

que também te abriga e te veste:

embora com o brim do Nordeste.

A

(BJ

C)

— Sera de terra
tua derradeira camisa:

te veste, como nunca em vida.
— Sera de terra

e tua melhor camisa:

te veste e ninguém cobiga.

— Teras de terra

completo agora o teu fato:

e pela primeira vez, sapato.

— Como és homem,

a terra te dara chapéu:

fosses mulher, xale ou véu.

— Tua roupa melhor

sera de terra e ndo de fazenda:
ndo se rasga nem se remenda.
— Tua roupa melhor

e te ficara bem cingida:

como roupa feita a medida.

Jodo Cabral de Melo Neto. Morte e Vida Severina. Rio de Janeiro: Objetiva, 2008.

Analisando o painel de Portinari apresentado e o trecho
destacado de Morte e Vida Severina, conclui-se que

ambos revelam o trabalho dos homens na terra,
com destaque para os produtos que nela podem
ser cultivados.

ambos mostram as possibilidades de desenvolvi-
mento do homem que trabalha a terra, com desta-
que para um dos personagens.

ambos mostram, figurativamente, o destino do sujeito
sucumbido pela seca, com a diferenca de que a cena
de Portinari destaca o sofrimento dos que ficam.

0 poema revela a esperanga, por meio de versos
livres, assim como a cena de Portinari traz uma
perspectiva prospera de futuro, por meio do gesto.
0 poema mostra um cenario préspero com elemen-
tos da natureza, como sol, chuva, insetos, e, por
isso, mantém uma relagcéo de oposigédo com a cena
de Portinari.

AGRONOMIA
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QUESTAO 2

Dom Walmor Oliveira de Azevedo.
Disponivel em:<http://etica-bioetica.zip.net>. Acesso em: 30 ago. 2010.

A charge acima representa um grupo de cidad&os
pensando e agindo de modo diferenciado, frente a
uma decisdo cujo caminho exige um percurso ético.
Considerando a imagem e as ideias que ela transmite,
avalie as afirmativas que se seguem.

I. A ética ndo se impde imperativamente nem
universalmente a cada cidad&do; cada um tera
que escolher por si mesmo os seus valores e
ideias, isto &, praticar a autoética.

I1. A ética politica supde o sujeito responsavel
por suas acbes e pelo seu modo de agir na
sociedade.

[Il. A ética pode se reduzir ao politico, do mesmo
modo que o politico pode se reduzir a ética, em
um processo a servigo do sujeito responsavel.

IV. A ética prescinde de condigbes histéricas e
sociais, pois € no homem que se situa a decisdo
ética, quando ele escolhe os seus valores e as
suas finalidades.

V. A ética se da de fora para dentro, como
compreensdo do mundo, na perspectiva do
fortalecimento dos valores pessoais.

E correto apenas o que se afirma em

IeII.

O leV
® llelV.
® lllelV.
G llieV.

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 3

De agosto de 2008 a janeiro de 2009, o
desmatamento na Amazonia Legal concentrou-se em
regides especificas. Do ponto de vista fundiario, a maior
parte do desmatamento (cerca de 80%) aconteceu em
areas privadas ou em diversos estagios de posse. O
restante do desmatamento ocorreu em assentamentos
promovidos pelo INCRA, conforme a politica de Reforma
Agraria (8%), unidades de conservacéo (5%) e em terras
indigenas (7%).

Disponivel em: <www.imazon.org.br>. Acesso em: 26 ago. 2010.
(com adaptagdes).

Infere-se do texto que, sob o ponto de vista fundiario,

o problema do desmatamento na Amazénia Legal
esta centrado

® nos grupos engajados na politica de protecédo
ambiental, pois eles ndo aprofundaram o debate
acerca da questao fundiaria.

® nos povos indigenas, pois eles desmataram a area
que ocupavam mais do que a comunidade dos
assentados pelo INCRA.

@ nos posseirosirregulares e proprietarios regularizados,

que desmataram mais, pois muitos ainda nao estéo
integrados aos planos de manejo sustentavel da terra.

® nas unidades de conservagdo, que costumam burlar
leis fundiarias; nelas, o desmatamento foi maior que o
realizado pelos assentados pelo INCRA.

@ nos assentamentos regulamentados pelo INCRA,
nos quais o desmatamento foi maior que o realizado
pelos donos de areas privadas da Amazonia Legal.

AREA LIVRE
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QUESTAO 4

Conquistar um diploma de curso superior nao
garante as mulheres a equiparagado salarial com os
homens, como mostra o estudo “Mulher no mercado
de trabalho: perguntas e respostas”, divulgado pelo
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE),
nesta segunda-feira, quando se comemora o Dia
Internacional da Mulher.

Segundo o trabalho, embasado na Pesquisa Mensal
de Emprego de 2009, nos diversos grupamentos de
atividade econbmica, a escolaridade de nivel superior
nao aproxima os rendimentos recebidos por homens
e mulheres. Pelo contrario, a diferenca acentua-se.
No caso do comércio, por exemplo, a diferengca de
rendimento para profissionais com escolaridade de onze
anos ou mais de estudo é de R$ 616,80 a mais para
os homens. Quando a comparacgéo € feita para o nivel
superior, a diferenca é de R$ 1.653,70 para eles.

Disponivel em: <http://oglobo.globo.com/economia/boachance/
mat/2010/03/08>. Acesso em: 19 out. 2010 (com adaptagdes).

Considerando o tema abordado acima, analise as
afirmagdes seguintes.

I. Quanto maior o nivel de analise dos indicadores
de géneros, maior sera a possibilidade de
identificacdo da realidade vivida pelas mulheres
no mundo do trabalho e da busca por uma
politica igualitaria capaz de superar os desafios
das representacdes de género.

Il. Conhecer direitos e deveres, no local de trabalho
e na vida cotidiana, é suficiente para garantir a
alteracao dos padrdes de insercao das mulheres
no mercado de trabalho.

Ill. No Brasil, a desigualdade social das minorias
étnicas, de género e de idade nio esta apenas
circunscrita pelas relagbes econdmicas, mas
abrange fatores de carater historico-cultural.

IV. Desde a aprovagéo da Constituicdo de 1988, tem
havido incremento dos movimentos gerados no
ambito da sociedade para diminuir ou minimizar
a violéncia e o preconceito contra a mulher, a
crianga, o idoso e o negro.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell

O llelv
® lllelV.
® Llell

@ L lllelV.

QUESTAO 5

O mapa abaixo representa as areas populacionais sem
acesso ao saneamento basico.

r » »
-
I mais de 50%
As dreas populacionais sem acesso ao saneamento, 0 de 31 a 50%
em porcentagem do total da populagéo em 2004, = de 5.2 30% i munclal
estao representadas no mapa, conforme a legenda: @ menos de 5%

= dados néo disponivels

Philippe Rekacewicz (Le Monde Diplomatique). Organizagdo Mundial da
Saude, 2006. Disponivel em: <http://www.google.com.br/mapas>.
Acesso em: 28 ago. 2010.

Considerando o mapa apresentado, analise as
afirmacdes que se seguem.

I. A globalizagao é fendbmeno que ocorre de
maneira desigual entre os paises, e 0 progresso
social independe dos avangos econdmicos.

Il. Existe relacdo direta entre o crescimento
da ocupacdo humana e o maior acesso ao
saneamento basico.

l1I. Brasil, Russia, india e China, paises pertencentes
ao bloco dos emergentes, possuem percentual
da populagdo com acesso ao saneamento
basico abaixo da média mundial.

IV. O maior acesso ao saneamento basico ocorre,
em geral, em paises desenvolvidos.

V. Para se analisar o indice de desenvolvimento
humano (IDH) de um pais, deve-se diagnosticar
suas condicdes basicas de infraestrutura, seu
PIB per capita, a saude e a educacgéo.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell

O lelll.
@ lleV.
® lllelV.

@Nev.
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QUESTAO 6

Levantamento feito pelo jornal Folha de S. Paulo e publicado em 11 de abril de 2009, com base em dados de 2008,
revela que o indice de homicidios por 100 mil habitantes no Brasil varia de 10,6 a 66,2. O levantamento inclui dados
de 23 estados e do Distrito Federal. De acordo com a Organizagdo Mundial da Saude (OMS), areas com indices
superiores a 10 assassinatos por 100 mil habitantes sdo consideradas zonas epidémicas de homicidios.

HOMICIDIOS NO PAIlS

RR AP TAXA DE HOMICIDIOS POR
100 MIL HABITANTES EM 2008
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Analise da mortalidade por homicidios no Brasil.
Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/folha/cotidiano/ult95u549196.shtml>.
Acesso em: 22 ago. 2010.

A partir das informacdes do texto e do grafico acima, conclui-se que

o numero total de homicidios em 2008 no estado da Paraiba ¢é inferior ao do estado de Sdo Paulo.
) os estados que nédo divulgaram os seus dados de homicidios encontram-se na regido Centro-Oeste.

® amédia aritmética das taxas de homicidios por 100 mil habitantes da regido Sul é superior a taxa média aproximada
do Brasil.

® a taxa de homicidios por 100 mil habitantes do estado da Bahia, em 2008, supera a do Rio Grande do Norte em
mais de 100%.

O Roraima é o estado com menor taxa de homicidios por 100 mil habitantes, ndo se caracterizando como zona

epidémica de homicidios.

AGRONOMIA 5



ENADE 2010

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES
QUESTAO 7

Para preservar a lingua, € preciso o cuidado de falar
de acordo com a norma padrdo. Uma dica para o bom
desempenho linguistico é seguir o modelo de escrita dos
classicos. Isso ndo significa negar o papel da gramatica
normativa; trata-se apenas de ilustrar o modelo dado
por ela. A escola é um lugar privilegiado de limpeza
dos vicios de fala, pois oferece inUmeros recursos para
o dominio da norma padrdo e consequente distancia
da n&o padrédo. Esse dominio € o que levara o sujeito
a desempenhar competentemente as praticas sociais;

trata-se do legado mais importante da humanidade.
PORQUE

A linguagem da ao homem uma possibilidade de criar
mundos, de criar realidades, de evocar realidades ndo
presentes. E a lingua é uma forma particular dessa
faculdade [a linguagem] de criar mundos. A lingua,
nesse sentido, é a concretizagdo de uma experiéncia
histérica. Ela esta radicalmente presa a sociedade.
XAVIER, A. C. & CORTEZ, S. (orgs.). Conversas com Linguistas:

virtudes e controvérsias da Linguistica. Rio de Janeiro:
Parabola Editorial, p.72-73, 2005 (com adaptagdes).

Analisando a relag&o proposta entre as duas assergdes
acima, assinale a opgéo correta.

0 Asduas assergdes s&o proposigdes verdadeiras, e a
segunda é uma justificativa correta da primeira.

® Asduas assergdes sdo proposicoes verdadeiras, mas
a segunda nado é uma justificativa correta da primeira.

® A primeira assergdo é uma proposi¢ao verdadeira, e
a segunda é uma proposicao falsa.

A primeira assercdo € uma proposicédo falsa, e a

segunda & uma proposi¢ao verdadeira.

@ As duas assergées sdo proposigoes falsas.

AREA LIVRE

QUESTAO 8

Isétopos radioativos estdo ajudando a diagnosticar
as causas da poluicdo atmosférica. Podemos, com
essa tecnologia, por exemplo, analisar o ar de uma
regido e determinar se um poluente vem da queima do
petréleo ou da vegetacéo.

Outra utilizagdo dos is6topos radioativos que
pode, no futuro, diminuir a area de desmatamento
para uso da agricultura é airradiagao nos alimentos. A
técnica consiste em irradiar com isétopos radioativos
para combater os micro-organismos que causam o
apodrecimento dos vegetais e aumentar a longevidade
dos alimentos, diminuindo o desperdicio. A irradiagao
de produtos alimenticios ja € uma realidade, pois
grandes industrias que vendem frutas ou suco utilizam
essa técnica.

Na area médica, as solugbes nucleares estdo
em ferramentas de diagnoéstico, como a tomografia
e a ressonancia magnética, que conseguem apontar,
sem intervencao cirurgica, mudangas metabdlicas em
areas do corpo. Os exames conseguem, inclusive,
detectar tumores que ainda ndo causam sintomas,
possibilitando um tratamento precoce do cancer e
maior possibilidade de cura.

Correio Popular de Campinas, 22 ago. 2010, p.B9 (com adaptacgdes).

A noticia acima

@ comentaos maleficios do uso de isétopos radioativos,
relacionando-os as causas da poluicdo atmosférica.

elenca possibilidades de uso de isétopos radioativos,
evidenciando, assim, beneficios do avancgo
tecnolégico.

® destaca os perigos da radiagcdo para a saude,
alertando sobre os cuidados que devem ter a
medicina e a agroindustria.

® propde solugdes nucleares como ferramentas de
diagnostico em doencgas de animais, alertando para
os maleficios que podem causar ao ser humano.

@ explica cientificamente as varias técnicas de
tratamento em que se utilizam isétopos radioativos
para matar os micro-organismos que causam O
apodrecimento dos vegetais.

6 AGRONOMIA
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QUESTAO 9

As seguintes acepc¢des dos termos democracia e ética foram extraidas do Dicionario Houaiss da Lingua Portuguesa.

democracia. POL. 1 governo do povo; governo em que 0 povo exerce a soberania 2 sistema politico cujas acdes
atendem aos interesses populares 3 governo no qual o povo toma as decisdes importantes a respeito das politicas
publicas, ndo de forma ocasional ou circunstancial, mas segundo principios permanentes de legalidade 4 sistema
politico comprometido com a igualdade ou com a distribuicdo equitativa de poder entre todos os cidadados 5 governo
que acata a vontade da maioria da populagéo, embora respeitando os direitos e a livre expressédo das minorias

ética. 1 parte da filosofia responséavel pela investigagéo dos principios que motivam, distorcem, disciplinam ou orientam
o comportamento humano, refletindo esp. a respeito da esséncia das normas, valores, prescrigdes e exortacdes
presentes em qualquer realidade social 2 p.ext. conjunto de regras e preceitos de ordem valorativa e moral de um
individuo, de um grupo social ou de uma sociedade

Dicionario Houaiss da Lingua Portuguesa. Rio de Janeiro: Objetiva, 2001.

Considerando as acepgbes acima, elabore um texto dissertativo, com até 15 linhas, acerca do seguinte tema:

Comportamento ético nas sociedades democraticas.
Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:
a) conceito de sociedade democratica; (valor: 4,0 pontos)

b) evidéncias de um comportamento ndo ético de um individuo; (valor: 3,0 pontos)
c) exemplo de um comportamento ético de um futuro profissional comprometido com a cidadania. (valor: 3,0 pontos)

RASCUNHO - QUESTAO 9

1
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QUESTAO 10

Para a versao atual do Plano Nacional de Educagéo (PNE), em vigor desde 2001 e com encerramento previsto
para 2010, a esmagadora maioria dos municipios e estados ndo aprovou uma legislagéo que garantisse recursos para
cumprir suas metas. A seguir, apresentam-se alguns indicativos do PNE 2001.

Matriculas no Ensino Oferta de EJA entre Entre 2001 e 2007, 10,9 milhdes de pessoas fizeram
Fundamental de 9 anos 2001 e 2007 parte de turmas de Educacdo de Jovens e Adultos
(EJA). Parece muito, mas representa apenas um terco

§ 100% 29 32'33::”5 dos mais de 29 milhdes de pessoas que ndo chegaram
aioscojestaco a 42 série e seriam o publico-alvo dessa faixa de
milhGes ensino. A inclusdo da EJA no Fundo de Manutengéo e
14,50 pessoas Desenvolvimento da Educagéo Basica e de Valorizagao
dos Profissionais da Educagéo (FUNDEB) representou
uma fonte de recursos para ampliar a oferta, mas nao

. 10,9 mihoes atacou a evaséo, hoje em alarmantes 43%.

de pessoas

-

Disponivel em: <http://revistaescola.abril.com.br/politicas-publicas>.
Fenta: Canso EscalanMECnep Acesso em: 31 ago. 2010 (com adaptagdes).

Com base nos dados do texto acima e tendo em vista que novas diretrizes daréo origem ao PNE de 2011 — documento
que organiza prioridades e propbe metas a serem alcangadas nos dez anos seguintes —, redija um Unico texto
argumentativo em, no maximo, 15 linhas, acerca da seguinte assertiva:

O desafio, hoje, ndo é sé matricular, mas manter os alunos da Educag¢ao de Jovens e Adultos na escola,
diminuindo a repeténcia e o abandono.

Em seu texto, contemple os seguintes aspectos:

a) a associagéo entre escola e trabalho na vida dos estudantes da EJA; (valor: 5,0 pontos)
b) uma proposta de agdo que garanta a qualidade do ensino e da aprendizagem e diminua a repeténcia e a evaséo.
(valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO - QUESTAO 10

1

2

w

£
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO 11

A amostragem de solo é considerada uma das etapas
mais criticas de um programa de recomendacgdo de
calagem e adubacido para as diferentes culturas e
zonas agroecologicas do Brasil. Embora seja a etapa
mais simples, € a operagdo mais importante, pois
uma pequena quantidade de solo coletada devera
representar os atributos fisico-quimicos de uma
grande area.

Considerando a importancia da etapa de amostragem
de solo em um programa de recomendacgéo de calagem
e adubacao, avalie as afirmativas abaixo.

I.O erro devido a uma amostragem de solo
malconduzida é geralmente o mais significativo,
comparativamente as etapas de determinacdes
quimicas e fisicas, interpretacao dos resultados
das analises e recomendacado de corretivos e
fertilizantes.

II. O erro devido a amostragem de solo podera
ser corrigido nas etapas subsequentes de um
programa de adubagé&o e calagem, por exemplo,
por ocasido das determinagdes quimicas e
fisicas do solo.

I1l. Dados obtidos em campo por meio da observagéo
visual sdo suficientes para determinar possiveis
problemas nutricionais das plantas.

IV. Os procedimentos de amostragem néo precisam
ser seguidos rigorosamente, pois as analises
laboratoriais corrigem falhas cometidas na coleta
de solo em campo.

V.O solo é heterogéneo em sua distribuigdo
na paisagem, sendo essa heterogeneidade
ampliada pelas praticas de manejo do solo,
cultura e fertilizagéo.

E correto apenas o que se afirma em

IeV.

O lleV.
® IllelV.
® LllelV.
O I,IVeV.

QUESTAO 12

As espécies florestais podem ser propagadas por
diferentes métodos, seja pela via assexuada (vegetativa)
seja pela sexuada (sementes). A propagacao vegetativa
ou clonagem caracteriza-se por multiplicar partes de
plantas com a finalidade de obteng&o de novas plantas
geneticamente idénticas a planta doadora (planta-mae),
sendo essa pratica muito comum na produgao comercial
de mudas de eucaliptos. A propagacdo vegetativa
justifica-se naqueles casos em que a producdo de
sementes é escassa, de baixo poder germinativo e dificil
armazenamento e em espécies de alta produtividade
e qualidade final da madeira desejada ou, ainda, em
programas de melhoramento genético da espécie.

Considerando a utilizagdo de propagacao vegetativa em
espécies florestais, avalie as afirmativas abaixo.

I. Amicropropagacéo é uma técnica de propagagéo
assexuada que se caracteriza pelo cultivo de
partes da planta em vasos com solugao nutritiva
em condi¢bes de ambiente protegido.

Il. A microestaquia € uma técnica de propagacgéo
assexuada que se caracteriza pelo uso de
propagulos rejuvenescidos em laboratoério para
posterior enraizamento, visando a producao de
mudas.

[ll. A miniestaquia é uma técnica de propagacao
assexuada que consiste no uso de brotagbes
de plantas propagadas pelo método de estaquia
convencional como fontes de propagulos.

IV. A enxertia é a técnica de propagacéo assexuada
mais recomendada para plantios comerciais em
larga escala, pois conduz a elevada qualidade
da madeira produzida pela espécie enxertada.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell.
O lelV.
@nem.
® llelv.
0 llelV.
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QUESTAO 13

O controle de plantas daninhas tem por objetivos evitar
perdas na quantidade e na qualidade dos produtos
vegetais, facilitar a colheita e reduzir a infestagéo de
um ano para o outro. Para tanto, podem ser utilizados
os métodos de controle preventivo, cultural, mecanico,
fisico, biolégico e quimico. Nessa perspectiva, analise
as assercdes a seguir.

No que se refere ao controle quimico, o aparecimento
da resisténcia € definido como uma mudanga de
comportamento desenvolvida em uma populacéo de
plantas daninhas a capacidade letal de um determinado
herbicida, induzida pela acado do homem.

PORQUE

O uso repetitivo de um mesmo herbicida, ou de herbicidas
diferentes que apresentam o mesmo mecanismo de
acgédo, atua na selecao de plantas de bidtipos resistentes
ja existentes na populacao.

A esse respeito, assinale a opg¢éo correta.

As duas assercdes sao proposi¢des verdadeiras, e
a segunda é uma justificativa da primeira.

® As duas assergdes s&o proposigdes verdadeiras,
mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira.

® Aprimeira assergdo é uma proposicdo verdadeira, e
a segunda é uma proposigéao falsa.

® A primeira assergdo € uma proposicdo falsa, e a
segunda & uma proposi¢ao verdadeira.

@ As duas assergdes s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 14

A elasticidade é a relagéo entre as quantidades de oferta
e procura de mercadorias em funcao das alteracdes
verificadas em seus respectivos pregos. Assim, 0s
bens podem ser classificados em demanda elastica ou
inelastica. Nesse contexto, conclui-se que

0 aelasticidade nao se aplica aos bens de primeira
necessidade, indispensaveis a subsisténcia do
consumidor.

@ os bens de luxo sdo de demanda elastica.

o produtor podera reduzir o pre¢co e obter mais
receita se a demanda for elastica.

® n3o faz diferengca para o produtor o fato de a
demanda ser elastica ou nao.

@ a elasticidade acontece na horticultura porque
existem substitutos dos alimentos.

QUESTAO 15

O milho hibrido contém a seguranga de uma patente, visto que
a reserva de obtencao esta assegurada pela capacidade de
combinagéo das linhagens endogamicas obtidas pelos seus
detentores. Em relagéo aos tipos de hibridos de milho e seus
processos de obtengao, analise as seguintes afirmativas.
I. O hibrido simples € o mais produtivo, contudo
suas sementes sdo obtidas a partir de linhagens
endogamicas de baixa produtividade.

II. Hibridos modificados tém o custo da produgéo
de sementes barateado por serem obtidos a
partir de linhagens revigoradas, sendo estas
obtidas a partir do cruzamento entre linhagens
estreitamente aparentadas.

[lI. Os numeros minimos de linhagens endogémicas
distintas necessarias para a composicao
de hibridos simples, duplos e ftriplos sao,
respectivamente, iguais a dois, trés e quatro.

IV. A escolha de uma linhagem como polinizadora
ou receptora de polen ndo altera a produtividade
do hibrido, todavia contribui para o aumento do
numero de sementes hibridas.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell.
O llell.

® lllelV.
I, 1l elV.

D I, lllelV.
QUESTAO 16

Com cerca de 80000 ha cultivados no Brasil, a cultura da
melancia destaca-se como importante cultura horticola na-
cional. Entre os estados produtores, incluem-se Goias, Séo
Paulo, Tocantins, Bahia, Rio Grande do Sul e Pernambuco,
com predominio de cultivares de alto potencial produtivo,
ciclo préximo a 100 dias, polpa firme e crocante, alto teor
de agucares (12-13 graus Brix) e polpa de um vermelho in-
tenso. A cultura da melancia frequentemente apresenta fru-
tos defeituosos, deformados e com podridao apical. Esses
sintomas sao tipicos em frutos de melancia e resultantes de

@ excessode aguano solodurante o processo de frutificacao
da cultura associada a deficiéncia de molibdénio.

® deficiéncia de nitrogénio no processo de frutificacdo
da cultura associada a deficiéncia de molibdénio.
um processo de polinizag&o deficiente que conduz a ma
formacé&o de frutos e a deficiéncia de calcio na planta.

® excesso de nitrogénio no solo durante o processo
de frutificagdo da cultura associada a deficiéncia de
molibdénio.

@ deficiéncia de nitrogénio e excesso de agua no solo
durante o processo de frutificagdo da cultura.
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QUESTAO 17

O uso do calcério é boa opgéo para corrigir, em pastagens, as deficiéncias de célcio e magnésio. Porém, a calagem néo cor-
rige a superficie em tempo razoavel para evitar que o pecuarista corra riscos de perda de produtividade das suas pastagens
em razdo dos veranicos, uma vez que as raizes das plantas, principalmente as leguminosas forrageiras, s6 crescem até
onde o calcario foi incorporado. Em solos onde foi aplicado calcario e com acidez superficial corrigida, ao se aplicar gesso,
apos a sua dissolugao, o sulfato movimenta-se para camadas inferiores, acompanhado por cations (Figura 1).

Ca" (cmol/dm®) Mg™ (cmol/dm?®)

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 25 00 0,5 1,0

A .

—&8— Sem gesso
—=&— Com gesso

10 { &

130 130 4

Profundidade de amaostragem (cm)

150 150 1

Figura 1 - Teores de célcio (a) e magnésio (b) em diferentes profundidades de um latossolo vermelho escuro argiloso, com e sem aplicagéo de gesso, apds sete cultivos
com culturas anuais e trés anos e meio de cultivo com leucena, 100 meses apds a aplicagéo de gesso ao solo. De Sousa et al. (2001)

Saturagdo por aluminio (%)

0 20 40 60 80
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= ~
(=] (=]

130 4
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Figura 2 - Saturagéo por aluminio em diferentes profundidades de um latossolo vermelho escuro argiloso, com e sem aplicagédo de gesso, apds sete cultivos com
culturas anuais e trés anos e meio de cultivo com leucena, 100 meses ap6s a aplicagdo de gesso ao solo. De Sousa et al. (2001)

A respeito de corretivos de solo em pastagens e com base nas figuras 1 e 2, avalie as afirmativas a seguir.

I. A aplicagdo do gesso supre o solo com célcio até as camadas mais profundas, ao se dissolver na agua da
chuva ou irrigagéo, infiltrando-se no solo, favorecendo o aprofundamento das raizes e permitindo que as
plantas superem o veranico, quando em condi¢cdes de sequeiro.

II. Além da agua, os nutrientes também s&o absorvidos com maior eficiéncia, apds a aplicagédo do gesso.

IIl. Com a movimentacg&o de cations para a subsuperficie, apds a aplicacdo do gesso, os teores de calcio e de
magnésio diminuem e a toxidez de aluminio aumenta, prejudicando o ambiente radicular.

IV. Quando o gesso é aplicado com critério, nas doses recomendadas para cada solo, ndo se tem observado movimentagao
de potéssio e magnésio no perfil do solo em niveis que possam trazer problemas oriundos desses nutrientes.

E correto apenas o que se afirma em

O lell.
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QUESTAO 18

A mecanizagéo agricola tem como objetivo o uso de
maquinas e de equipamentos agricolas que viabilizem
altos rendimentos, o uso racional dos recursos econémicos
e a preservagdo dos recursos naturais. A agricultura
familiar no Brasil caracteriza-se por ser um sistema pouco
mecanizado, resultante do alto custo para a aquisi¢éo de
magquinas, da dificuldade de crédito, da poténcia e do porte
inadequados das maquinas disponiveis no mercado. Em
que pesem as dificuldades descritas, na agricultura familiar,
algumas culturas tipicas desse sistema s&o passiveis
de mecanizagao, inclusive no transplante de estruturas
vegetativas de propagacgéo. A cultura da mandioca, tipica
da agricultura familiar, propaga-se vegetativamente por
partes de hastes ou ramas denominadas de manivas, as
quais podem ser plantadas com o uso de plantadeiras
mecanizadas disponiveis no mercado.

No procedimento de plantio, as manivas devem ser
plantadas na posicao

@ vertical, uma vez que essa posigdo reduz o nimero
de propagulos por area de plantio.

horizontal, uma vez que tal posicdo de plantio
proporciona o desenvolvimento de raizes mais
superficiais, facilitando o processo futuro de colheita
da mandioca.

® vertical, considerando-se que, nessa posigao, a pro-
dutividade final sera maior.

® inclinada, pois essa posigédo favorece o processo de
enraizamento.

@ horizontal, uma vez que tal posicdo favorece os
tratos culturais subsequentes.

QUESTAO 19

Certas caracteristicas e propriedades, importantes nos
estudos de morfologia e fisica do solo, sdo consideradas
essenciais para melhor compreensao do funcionamento
dos solos agricolas.

Nessa perspectiva, julgue as afirmativas seguintes.

I. A matéria organica é a responsavel, em geral,
pelas cores escuras do solo, enquanto os 6xidos
de ferro conferem as coloragdes vermelhas,
amareladas e acinzentadas.

Il. Solos com maiores valores de densidade apresen-
tam, em geral, maiores teores de matéria organica.

lll. A textura do solo compreende o arranjo das
fracbes areia, silte e argila em agregados.

IV. A estrutura do solo refere-se ao agrupamento de
suas particulas unitarias em agregados.

E correto apenas o que se afirma em

QUESTAO 20

A enxertia em hortalicas € uma técnica inovadora,
com especial énfase nas familias Cucurbitaceae e
Solanaceae, que visa conferir resisténcia as mudas.
Essa técnica permite o cultivo em areas contaminadas
por patbgenos de solo ou naquelas éareas cujas
condicbes edafoclimaticas s&o desfarovaveis ao
crescimento e desenvolvimento da cultura. De uso
recente no Brasil, mas consolidada em paises como
Japéo, Holanda e Espanha. Por um lado, a enxertia
como método de controle de patégenos de solo evita o
contato da planta sensivel com o agente patégeno. Por
outro lado, além de proporcionar resisténcia a doencas,
essa técnica pode ser utilizada com outros fins, como a
introducdo de resisténcia de estresses do tipo abidtico
(resisténcia a baixas temperaturas, resisténcia a seca e
resisténcia a alta umidade do solo). Entre os inimeros
métodos de enxertia de hortalicas, dois métodos basicos
se destacam dos demais: enxertia por aproximagéo e
por estaca.

PEIL, R. M. A enxertia na produgdo de mudas de hortaligas. Ciéncia Rural,
Santa Maria, v. 33, n. 6, p.1169-1177. nov-dez, 2003 (com adaptacdes).

Considerando a utilizagdo de enxertia em hortaligas,
avalie as afirmativas abaixo.

I. Na escolha do porta-enxerto, um dos aspectos a
ser considerado é o seu efeito na qualidade final
do enxerto.

Il. A enxertia € uma técnica adequada ao cultivo
em ambiente protegido de hortaligas, onde
problemas sanitarios tendem a ser mais graves.

lll. Na enxertia, o enxerto deve apresentar
resisténcia a doenca que se objetiva controlar,
0 que é fundamental para o sucesso da técnica.

IV. O principal objetivo da enxertia é proporcionar o
controle de doencas de solo, ndo se aplicando
ao controle de doengas em geral.

E correto apenas o que se afirma em

0 lell
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® lell.
LilelV.
Q@ Il llelV.

12 AGRONOMIA



ENADE 2010

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 21

O processo de infiltragdo de agua no solo tem grande importancia em projetos de irrigagéo, principalmente no que se refere
ao conceito de velocidade de infiltragédo (V1) de agua no solo, expressa em cm/h ou em mm/h. Em experimento conduzido
em Dourados - MS, objetivou-se avaliar a infiltragao e verificar a adequacgéo das equagdes de Horton e Kostiakov-Lewis,
na estimativa da taxa de infiltragdo da agua em diferentes sistemas de cultivo, em um mesmo tipo de solo. Nas Figuras 1
e 2, estdo apresentadas as taxas de infiltragéo, respectivamente, no plantio convencional e no plantio direto, na sucessao
soja — nabo forrageiro.
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Figura 1 - Taxas de infiltracdo em plantio convencional: sucesséao soja — pousio
Fonte: Sobrinho et al. (2004)
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Figura 2 - Taxas de infiltragdo em plantio direto: sucesséo soja — nabo
Fonte: Sobrinho et al. (2004)

Analisando essas informagdes, conclui-se que

0 osistemade plantio direto apresentou valores de taxa de infiltragdo final de agua no solo inferiores ao preparo convencional.

® um solo coberto por vegetacdo, como o que é caracteristico do plantio direto, € menos permeavel do que um solo
desmatado ou sob plantio convencional.

® a velocidade de infiltragdo basica (VIB) do solo, em plantio convencional, foi da ordem de 32,5 mm/h.

@® ataxa de infiltragdo do solo em plantio direto € maior que a do solo em plantio convencional (soja — pousio), pelo maior teor
de argila presente no solo sob plantio direto.

@ a velocidade de infiltragao basica (VIB) do solo em plantio direto, com a sucesséo soja — nabo, foi superior a 32 mm/h.
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QUESTAO 22

Plantas de cobertura de inverno e sua época de manejo afetam a infestacéo de plantas daninhas na cultura de milho
quando semeado em sucessao. Um ensaio foi realizado para avaliar a produtividade de grdos de milho, em plantio
direto, cultivado em competigdo com plantas daninhas, em culturas de coberturas (isoladas e consorciadas) do solo e
em épocas de manejo antes da semeadura do milho. Os resultados sdo mostrados na tabela abaixo.

Cultura de cobertura do solo antesfigo::r?\g:dr:;ngtomilho
1 dia 10 dias | 25 dias

Produtividade do milho (kg/ha)
Nabo forrageiro 3.215 a* A* 2497 aA 1.246¢c B
Aveia preta 4234 aA 3.867 a A 1.876 bc B
Centeio 3.953aA 3.497 aA 2.065 abc B
Azevém 3.583aA 3.389 aA 3.691ab A
Aveia preta e ervilhaca 3.920aA 2942 aA 1.585c B
Nabo forrageiro, aveia preta, azevém, centeio e ervilhaca 4437 aA 4.014aA 3.967a A

Média 3.890 3.368 2.405

* Médias seguidas da mesma letra, mintscula nas colunas e maiusculas nas linhas, ndo diferem entre si pelo teste de Tukey a 5%.

BALBINOT JR et al., 2007 (com adaptacgdes).

Considerando os dados e sua forma de apresentacao, a analise estatistica permite concluir que

o teste estatistico usado € pouco rigoroso na separacdo de médias.

0 manejo intermediario (10 dias antes da semeadura) das plantas de cobertura apresentou a maior produtividade do milho.
a interacéo entre os fatores avaliados (tipo de planta de cobertura e época de manejo das plantas de cobertura)
nao foi significativa.

o manejo tardio (1 dia antes da semeadura) apresentou diferenga estatistica na produtividade de milho entre as
plantas de cobertura.

0 manejo antecipado (25 dias antes da semeadura) proporcionou as menores produtividades de milho, em quatro
dos seis tratamentos com plantas de cobertura.

QUESTAO 23

O melhoramento de uma espécie autégama por meio do retrocruzamento é conhecido como um método corretivo, no
qual se corrige o defeito de um cultivar j& melhorado, como, por exemplo, a incorporagéo de resisténcia a doencas.
Nesse método, tem-se um cultivar doador de resisténcia e um cultivar suscetivel a ser melhorado, que sao utilizados
em um esquema de cruzamentos entre si.

® © eoe

Considerando as caracteristicas desse método, avalie as afirmativas a seguir.

I. O retrocruzamento é usado principalmente para transferir aos cultivares suscetiveis caracteristicas controladas
por poucos genes.
[I. O cultivar doador € utilizado varias vezes nos cruzamentos de incorporagao da resisténcia.
lll. O retrocruzamento € efetivo para a incorporacao de genes dominantes e recessivos.
IV. A incorporacao de resisténcia a doengas diminui o custo de produgdo da cultura, além de diminuir o uso de
defensivos agricolas.

E correto apenas o que se afirma em

0O lelV.
O lelll.
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® Lllell.
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QUESTAO 24

O risco de erosado do solo pode ser estimado com a combinacdo de técnicas de sensoriamento remoto, sistema de
informacéo geografica e Equacédo Universal de Perdas de Solo (EUPS). Os dados apresentados a seguir se referem
a um exemplo do uso dessas técnicas na bacia hidrografica do rio Piracicaba-SP, com a apresentagéo de uma area
especifica da bacia com as classes de risco (baixo, médio, alto, muito alto), para: a) pastagem, janeiro, com plantio morro
abaixo; b) pastagem, janeiro, com plantio em contorno; c) pastagem, julho, com plantio morro abaixo; d) pastagem,
julho, com plantio em contorno; e) simulagdo com substituicdo da pastagem por cana-de-agucar; f) simulagdo com
substituicdo da pastagem por silvicultura; e g) simulagdo com substituicdo da pastagem por vegetacao nativa.

[ Baixo

== Médio Cana-de-agucar
- N Alto
[ Muito Alto e
a b
Silvicultura
o f
L ﬂﬁﬂi ‘-l‘iﬁ" ‘.r-:r "p
Janelro plantio Janeiro, plantlo
morro abaixo em contorno
Pastagem
o d
: d
o+,
= * 13
o 3 a,
= Vegetacgao
Julho, plantio Julho, plantio r nativa
morro abaixo em contorno g

CERRI, C. E. P. et al. Mapas de Risco a Eros&do do Solo na Bacia do Rio Piracicaba, Utilizando Técnicas de Geoprocessamento.
In: Anais do IX Simpésio Brasileiro de Sensoriamento Remoto, 11 a 18 set. 1998, pp. 513-523.

Com base nos dados apresentados, julgue as afirmativas seguintes.

I. Afloresta plantada e a nativa apresentam baixo risco de perda de solo.
[I. A darea com cana-de-agucar sera toda de baixo risco de erosdo no més de julho.
Ill. O plantio morro abaixo é uma pratica insustentavel, aumentando a remogéao do horizonte A do solo.
IV. As praticas de controle da erosé&o hidrica do solo serdo igualmente eficientes em qualquer época do ano.
V. A presencga de sedimentos no rio aumentara se a area sob pastagem for convertida para produgédo comercial
de madeira.

E correto apenas o que se afirma em
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QUESTAO 25

A bacia hidrografica se revela como uma unidade
adequada ao entendimento da agédo dos processos
hidrologicos e geomorfolégicos e das ligagdes
espaciais entre areas diferentes. A figura mostra uma
bacia hidrografica desprovida de areas florestadas
e de vegetagdo riparia e sem praticas mecénicas de

conservacgao do solo e da agua.

RESENDE, M. & REZENDE, S.B. Levantamento de solos: uma estratificagdo
de ambientes. Informe Agropecuario, vol. 9, p.3-25,1983.

Com base no exposto e na condicdo da bacia
hidrografica, qual & a melhor estratégia para implantar o
manejo integrado da bacia hidrografica?

Adotar medidas de manejo e conservacgao do solo e da
agua tanto nas areas agricolas quanto nas nao agricolas.

® Implantar praticas conservacionistas no contexto
das propriedades isoladas, pois o agricultor € quem
sofre os impactos da degradagéo do solo e da agua.

® Priorizar medidas de manejo integrado de bacia
hidrografica que tenham enfoque puramente agricola,
0 que garante produtividade e qualidade ambiental.

® |Iniciar as alteragdes no uso e manejo da bacia
hidrografica, prioritariamente nas sub-bacias a
jusante, para depois realizar as agbes nas sub-
bacias a montante.

@ Adotar o planejamento em nivel de propriedade rural,
usando a experiéncia acumulada pelo agricultor no
uso e manejo de solos, sem considerar as condi¢des
da bacia hidrogréfica.

QUESTAO 26

A compactacdo do solo é um sério problema na
atividade florestal, especialmente pelo trafego
intenso de maquinas durante a colheita florestal. Os
residuos vegetais, o acumulo de matéria organica
e 0 manejo do solo em povoamentos florestais
afetam a suscetibilidade do solo a compactacédo. A
figura abaixo mostra o resultado de um ensaio de
compactacdo do solo, o qual permite estabelecer a
relagcdo entre a umidade e a densidade do solo, em
um argissolo vermelho-amarelo arénico com dois

diferentes teores de carbono orgénico (CO).
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BRAIDA et al. Matéria organica e comportamento fisico do solo.
Topicos em Ciéncia do Solo, SBCS: Vigosa, 2010.

Aplicando-se os dados acima a atividade florestal,
conclui-se que, em solos florestais,

@ a matéria organica aumenta a suscetibilidade a
compactagéo do solo.

existe uma umidade critica na qual a compactacao
do solo € maxima.

® a matéria organica nio influencia a compactagdo do
solo quando a umidade dele é baixa.

® a matéria organica diminui a umidade para se atingir
a maior compactacao do solo.

® a queima dos residuos florestais contribui para a
reducédo da compactacgéo do solo.
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QUESTAO 27

A limpeza e a higienizagdo dos equipamentos de
ordenha das vacas sdo essenciais para obter leite cru
de acordo com as exigéncias legais vigentes no pais. De
nada adianta ter animais sadios e operadores treinados
no manejo dos animais se os cuidados de limpeza dos
equipamentos de ordenha, como teteiras, tubulagdes
de transporte de leite e resfriadores, entre outros, ndo
estiverem limpos e devidamente sanitizados.

A partir dessas informacgdes, assinale, entre as opgbes
abaixo, a raz&o de se realizar a limpeza e a sanitizagéo
dos equipamentos de ordenha.

0 Garantir que a contagem de células somaticas
seja baixa.
Possibilitar que a contagem de bactérias seja minima.
® Manter a gordura estavel no leite.
® Obter altos teores de solidos totais.
@ Manter o leite homogeneizado.

QUESTAO 28

O profissional formado em Agronomia tem competéncia
técnica e legal para apresentar projetos de Construgdes
Rurais. Nessa atividade, deve levar em conta que as
edificagbes destinadas a animais precisam oferecer
o melhor conforto térmico e facilitar o manejo. Nesse
sentido, avalie as seguintes afirmativas.

I. A localizac&do da edificacdo deve ser tal que
a face de maior abertura esteja voltada para
leste, porque as chuvas s&o mais fortes
quando vém do lado oeste.

1. Arvores devem ser plantadas no entorno da area
construida, porque proporcionam um microclima
agradavel e de temperatura amena, favoravel ao
desenvolvimento dos animais.

lll. A cobertura deve ser em material de cores
escuras, porque refletem mais calor.

IV. As aberturas laterais devem permitir uma boa
ventilagdo, o que facilita a retirada de gases e
melhora os indices de conforto térmico.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell

O lelV.
@ llell
IIeIV.
D llelV.
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QUESTAO 29

O engenheiro agrénomo, no ambito das competéncias
que |Ihe sdo atribuidas pelo Sistema CONFEA-CREAs,
conforme Resolugdo n2 1010/2005, deve ter dominio
da legislagcdo profissional e ambiental pertinente ao
exercicio de atividades no campo da Agronomia. Nessa
perspectiva, julgue as afirmativas que se seguem.

I. De acordo com o Cdédigo Florestal Brasileiro,
entende-se por Area de Preservagao Permanente
aquela protegida, coberta ou n&o por vegetacéo
nativa, com a funcdo ambiental de preservar os
recursos hidricos, a paisagem, a estabilidade
geolodgica, a biodiversidade, o fluxo génico da
fauna e daflora, de proteger o solo e de assegurar
0 bem-estar das popula¢gdes humanas.

II. Na Resolugdo CONAMA n° 001/86, impacto
ambiental €& definido como qualquer alteragéo
das propriedades fisicas, quimicas e biologicas
do meio ambiente, causada por qualquer
forma de matéria ou energia, resultante
das atividades humanas, que, direta ou
indiretamente, afetam a saude, a segurancga
e o bem-estar da populagcdo, as condicdes
estéticas e sanitdrias do meio ambiente, a
biota, as atividades sociais e econdmicas e a
qualidade dos recursos ambientais.

[1l. A Lei de Crimes Ambientais dispbde sobre as
sang¢bes penais e administrativas, derivadas
de condutas e atividades lesivas ao meio
ambiente, e da outras providéncias.

IV. ALei Federal n29433/1997 lista os instrumentos
da politica nacional de recursos hidricos: os
planos de recursos hidricos; o enquadramento
dos corpos de agua em classes, segundo os
usos preponderantes da agua; a outorga dos
direitos de uso de recursos hidricos; a cobranca
pelo uso de recursos hidricos; a compensacgéao
a municipios e o Sistema de Informagbes sobre
Recursos Hidricos.

E correto o que se afirma em

0O |, apenas.

® lell, apenas.

® lllelV, apenas.
® I, Il elV, apenas.

@ 1.1 me.
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QUESTAO 30

As cadeias de comercializa¢&o de hortalicas enfrentam o desafio de alinhar a demanda e a oferta de produtos de maneira
eficiente. Do lado da demanda, clientes exigentes, interessados em produtos com qualidade e prontamente disponiveis nos
pontos de comercializagéo. Do lado da oferta, a dificuldade em garantir o produto certo, em hora e local adequados. Com
dificuldades em conectar demanda e oferta, por problemas relacionados, principalmente, a logistica e a qualidade, as grandes
redes de autosservico tém abandonado o sistema tradicional de suprimento de produtos horticolas, por meio das Centrais
Estaduais de Abastecimento Sociedade Anénima (CEASAS), e criado centrais préprias de compras, em que a aquisi¢cao dos
produtos é feita diretamente de produtores e atacadistas. A distribuigéo ineficiente de hortalicas é considerada um dos mais
graves entraves do setor, impedindo o bom desempenho de toda a cadeia produtiva. A alta perecibilidade, caracteristica
inerente as hortalicas, exige canais de comercializagdo eficientes, muitas vezes longe do alcance dos produtores.

LOURENZANI, A.E.B.; SILVA, A.L. Um estudo da competitividade dos diferentes canais de distribui¢cdo de hortalicas.
Gest. Prod. vol.11, n.3, S&o Carlos, set./dez. 2004 (adaptado).

Considerando a logistica de produgéo e comercializagdo de hortalicas, avalie as afirmativas a seguir.

I. As alteragbes na estrutura de comercializagado tém impactos negativos para a cadeia de producéo de hortalicas, pois
excluem produtores incapazes de atender as exigéncias das centrais de compras de grandes redes varejistas e trazem
a tona a ineficiéncia da comercializagéo por meio das CEASAs.

II. As alteragdes na estrutura de comercializacao de hortali¢as facilitam a sobrevivéncia de pequenos varejistas
em um mercado em expansdo, de modo que os mesmos conseguem, de forma eficiente, suprir as necessidades
de qualidade, logistica e gerenciamento da comercializagéo.

lll. As cadeias de suprimento que distribuem hortalicas por intermédio das centrais de compras de grandes redes
de autosservigo apresentam alta competitividade, entretanto, ndo s&do sustentaveis, uma vez que o diferencial de
poder entre varejistas e produtores aumenta a rivalidade vertical.

IV. Os canais de distribuigdo de hortalicas devem satisfazer a demanda por intermédio do fornecimento de produtos
e servicos no local, na quantidade, qualidade e pregos adequados, evitando estimular a demanda por meio de
atividades promocionais, pois isso levaria a rivalidade entre varejistas e produtores.

E correto apenas o que se afirma em

IeIII. O lelV. O llell. ® LllelV. G I lllelV.
QUESTAO 31

Os 6leos essenciais constituem um dos mais importantes grupos de matérias-primas vegetais para as industrias alimenticia,
farmacéutica, de perfumaria e afins. Sdo constituidos por uma mistura complexa de diversas classes de substancias, entre
elas os fenilpropanoides, mono e sesquiterpenos, pertencentes ao metabolismo secundario das plantas. O metabolismo
secundario, por sua vez, pode ser influenciado por diversos fatores. Considerando que a qualidade das plantas medicinais,
aromaticas e condimentares reside no teor e na composi¢ao quimica dos 6leos essenciais, avalie as afirmativas a seguir.

I. A composigado quimica dos Oleos essenciais € determinada por fatores genéticos, sendo nula a influéncia de

fatores abioticos.

Il. As interacdes planta/microrganismos, planta/insetos e planta/planta nao influenciam na composi¢céo quimica
dos 6leos essenciais.

Ill. Em tecidos vegetais mais jovens, verifica-se aumento na produgao de varios compostos secundarios, entre os
quais se encontram os 6leos essenciais.

IV. A idade e o estadio de desenvolvimento da planta influenciam na composigdo quimica dos 6leos essenciais;
entretanto, o ritmo circadiano nédo afeta a qualidade.

V. A composigéo do 6leo essencial sofre alteragdes durante os processos de colheita e pés-colheita, sendo essas
alteracdes atribuidas a conversdes espontaneas, que ocorrem continuamente.

E correto apenas o que se afirma em

0O lelll O lelV. O llelV ® lleV. @IIIeV.
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QUESTAO 32

A tabela seguinte contém os dados de peso fresco da
parte aérea (PFPA), concentragcdo e rendimento de
6leos essenciais obtidos em mudas de uma espécie
medicinal conhecida como arnica (Lychnophora pinaster
Mart. — Asteraceae), em diferentes tipos de adubagéo
e calagem. Foram testadas as adubacgdes mineral,
orgénica e mineral + organica (mista).

Adubacao Calagem
Com Sem

Peso fresco de parte aérea (g planta™)
Mineral 25,77 aA 27,84 aA
Organica 9,94 cA 597cB
Mista 20,42bA 1747bA
Controle 18,57
CV (%) 13,17

Concentragao de 6leo essencial (%)
Mineral 0,02bA 0,03bA
Organica 0,04 aA 0,04 aA
Mista 0,02bB 0,04aA
Controle 0,05
CV (%) 20,64
Rendimento de 6leo essencial (mg planta”)

Mineral 6,17aB 8,65aA
Organica 513aA 3,30bB
Mista 590aB 9,40 aA
Controle 8,48
CV (%) 22,04

Meédias seguidas de letras iguais, minusculas nas colunas e mailisculas nas linhas, néo diferem entre si (Scott-Knott, 5%).

OLIVEIRA JUNIOR et al.Teor de 6leo essencial no peso fresco de arnica em fungdo
da calagem e adubacgéo. Hortic. Bras. v.23, n. 3, p. 735-739. 2005.

A partir da observagdo dos resultados apresentados,
julgue as afirmativas a seguir.

I. O tratamento organico sem calagem apresentou
o menor rendimento de 6leo essencial.

[l. Aadubag&o mineral e calagem sdorecomendaveis,
pois aliaram alta concentracédo e alto rendimento
de Oleo essencial.

Ill. Aprodugao de 6leo essencial da arnica dependeu
do uso de adubacéao e calagem.

IV. O PFPA decresceu na seguinte ordem: adubagéo
mineral > mista > organica, sendo influenciado
pela calagem somente nessa ultima.

V. Os tratamentos com adubacdo mineral e mista
sem calagem apresentaram maior rendimento
de 6leo essencial.

E correto apenas o que se afirma em

0 lell

0 lell

® II,IVeV.
@) 1,1, 1IVeV.
B 1,1, IVeV.
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QUESTAO 33

O nitrogénio destaca-se como o elemento, em
quantidade, mais absorvido e exportado pela
producdo da cultura da soja. Entretanto, resultados
obtidos em todas as regides onde a soja é cultivada
mostram que a aplicagao de fertilizante nitrogenado
na semeadura ou em cobertura, seja qual for o
estagio de desenvolvimento da planta, em sistemas
de semeadura direta ou convencional, além de
reduzir a nodulacdo e a eficiéncia da fixacéo
biol6gica natural, ndo traz nenhum incremento de
produtividade para a soja.

A respeito da pratica de adubacdo e nutricdo
nitrogenada em soja, o manejo fitotécnico prevé que

® o volume da calda de inoculante recomendavel a
ser aplicado as sementes esta limitado a 10% da
massa de sementes a ser tratada.

® o tratamento de sementes com fungicidas
deve ser realizado apds a inoculagédo com as
bactérias fixadoras, devido aos efeitos negativos
desse tratamento sobre a fixagado biolégica de
nitrogénio.

® a avaliagdo quantitativa da microbiota e a
inoculagdo da soja onde haja 10%g de solo seja
dispensada, pois a bactéria que fixa o nitrogénio
atmosférico (bradirrizébio) existe naturalmente
nos solos brasileiros.

® o método tradicional de inoculagédo de sementes
pode ser substituido pela aplicagédo do inoculante
por asperséo no sulco, por ocasidao da semeadura,
em solos com ou sem populacdo estabelecida.
Nesse procedimento, observa-se a mesma
dose de inoculante indicada para as sementes,
aumentando-se a dilui¢ao.

@as féormulas de adubo que contém nitrogénio

ndo devem ser utilizadas; entretanto, as mais
econbmicas — em relagdo as foérmulas sem
nitrogénio — poderao ser utilizadas, desde que néo
sejam aplicados mais do que 20 kg de N/ha.
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QUESTAO 34

No Brasil, a area total de florestas plantadas, em
2006, totalizou 5,74 milhdes de hectares, sendo 3,55
milhdes de hectares com eucalipto, 1,82 milhdo com
pinus e 370,5 mil com outras espécies. Além das
madeiras de fibra curta, que dominam a producéo, o
consumo e a exportacdo no Brasil, outras espécies
tém-se destacado para cultivo nas condigdes
edafoclimaticas que aqui se apresentam. Algumas
caracteristicas relacionadas a essas espécies estédo
listadas a seguir.

Espécie 1: Originaria da Australia, as principais
plantagdes comerciais estéo localizadas no Rio Grande
do Sul. E uma espécie leguminosa que apresenta boa
adaptacdo, mesmo em terras desgastadas, sendo
muito utilizada para a recuperagéo dos solos e combate
a erosao.

Espécie 2: Ocorre em toda a regido amazdnica, com
maior frequéncia no sul do Para. Sua madeira é
pesada e de boa resisténcia ao ataque de cupins. E
utilizada no mobiliario de luxo. A arvore, que atinge
25 m a 30 m de altura, com tronco de 50 cm a 80
cm de diametro, é também ornamental e pode ser
empregada em paisagismo de parques e grandes
jardins.

Espécie 3: E uma arvore de grande porte, de
origem asiatica, introduzida no estado do Mato
Grosso, e hoje se espalha pela regido amazoénica,
apresentando excelente desempenho. Do total de 3
milhdes de hectares plantados no mundo, 94% estéo
em zonas tropicais da Asia, principalmente na india e
na Indonésia.

As espécies 1, 2 e 3 correspondem, respectivamente, a

O parica, dlamo e mogno.

® jacaranda, parica e dlamo
@ acacia negra, mogno e teca.
® alamo, teca e acacia negra.

@ acacia negra, jacaranda e parica.

QUESTAO 35

O valor intrinseco de uma planta medicinal esta
no seu efeito terapéutico. A Organizagdo Mundial de
Saude diz que planta medicinal é qualquer planta
que possua, em um ou em varios de seus 6rgaos,
substancias usadas com finalidade terapéutica, ou
que essas substancias sejam ponto de partida para
a sintese de produtos quimicos e farmacéuticos. A
essas substancias é dado o nome de principios ativos.
Séao eles os responsaveis pelo efeito terapéutico que
a planta medicinal possui. As plantas possuem o
metabolismo primario e o secundario, sendo que 0s
principios ativos sdo produzidos pelo metabolismo
secundario das plantas.

MONTANARI JR., I. Aspectos da producédo comercial de plantas medicinais
nativas. CPQBA-UNICAMP. 2002. Disponivel em: <http://www.cpgba.unicamp.
br/plmed/artigos/producao.htm>. Acesso em: 24 ago. 2010 (com adaptagdes).

Considerando que os principios ativos s&o oriundos do
metabolismo secundario, avalie as asserc¢des a seguir.

. O metabolismo secundario é responsavel
pelas relagdes entre o individuo e o ambiente.
[I. As técnicas de cultivo de plantas
medicinais adotadas ndo influenciam o
metabolismo secundario.
[1l. O metabolismo secundario ndo é essencial para
o crescimento e o desenvolvimento do individuo.
IV. O metabolismo secundario é essencial para o
crescimento e o desenvolvimento do individuo.
V. O metabolismo secundario é essencial para
a sobrevivéncia e a continuidade da espécie
dentro do ecossistema.

E correto o que se afirma em

O IllelV.
D |, lllelV.
@) I, llle V.
D Il llleV.
@ I, IVeV.

QUESTAO 36

Analise as assercdes abaixo.

A abertura de clareiras em florestas é um fator de
renovacdo que conduz a uma mudanga progressiva
na composicao floristica, envolvendo combinacgdes de
estagios pioneiros, secundarios iniciais, tardios e mais
maduros, chamados de climax.

PORQUE

A sucessdao secundaria se da em ambientes ja
estabelecidos e encontra-se associada a sua renovacgao,
ou seja, uma perturbagdo natural ou antropica qualquer
desencadeia os processos de sucessao secundaria.

Considerando essas assergdes, assinale a opgao correta.

@ As duas assergdes sao proposigdes verdadeiras, e a

segunda é uma justificativa da primeira.
As duas assercdes séo proposi¢cdes verdadeiras,
mas a segunda ndo € uma justificativa da primeira.
® A primeira assergdo é uma proposi¢éo verdadeira, e
a segunda é uma proposicao falsa.
® A primeira assergdo é uma proposicao falsa, e a
segunda é uma proposi¢éo verdadeira.
@ As duas assergdes sdo proposigoes falsas.
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QUESTAO 37

O nivel de umidade do ar em um ambiente afeta decisivamente as relacdes entre as plantas e as pragas que as atacam.
A permanéncia do molhamento nas superficies foliares possibilita a germinagéo dos esporos dos fungos e a penetragao
do tubo germinativo através dos estdmatos das folhas. A produgéo de mudas de hortalicas em bandejas, em estufas de
cultivo protegido, pode ser fortemente prejudicada se o nivel de umidade no ambiente for inadequado.

Para manter a sanidade e assegurar o desenvolvimento das mudas de hortalicas em bandejas, nas estufas, o
manejo da irrigagéo recomendado consiste em realizar

0 uma Unica irrigagado por dia, para garantir a manutengéo de baixos niveis de umidade relativa.

@ irrigagdes apenas nas bordas externas do conjunto de bandejas, para eliminar o efeito de oasis na evapotranspiracdo.
varias irrigacdes ao longo do dia, suspendendo a aplicagéo de agua a partir do meio da tarde.

® irrigagdes apenas no intervalo entre 12 h e 15 h, para assegurar o secamento da parte aérea das mudas.

@ irrigagdes a intervalos constantes durante as 24 horas do dia, devido a pequena capacidade de armazenamento de
agua nas células das bandejas em que estdo as mudas.

QUESTAO 38

A compactacédo do solo em areas agricolas e em areas cultivadas com pastagens ocorre, geralmente, em uma camada
encontrada até 20 cm no maximo, enquanto em areas florestais pode atingir maiores profundidades.

A partir dessas informagdes, responda as questdes seguintes.

a) Do ponto de vista fisico, de quais forgas mecéanicas o processo de compactagado do solo é resultante?
(valor: 3,0 pontos)

b) Quais s&o os aspectos que devem ser observados por ocasido da realizacdo da operacdo de subsolagem?
(valor: 3,0 pontos)

¢) Quais os métodos utilizados para o diagnéstico da camada compactada? (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO - QUESTAO 38

1

2

3

12

13

14

15
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QUESTAO 39

O avancgo da fronteira agricola, a uniformizagdo dos plantios e a instabilidade das condigbes climaticas durante a
estagéo de cultivo das culturas tém determinado uma maior atencdo quanto as pragas, em especial durante as fases
iniciais do desenvolvimento, devido ao comprometimento do estande da lavoura por meio do maior nimero de falhas
e plantas dominadas, que podem, futuramente, reduzir a produtividade. Proteger a lavoura nos estadios iniciais de
desenvolvimento é a melhor estratégia, pois as pragas sao, por vezes, de dificil visualizagdo, e as plantas, muito
vulnenaveis. Assim, quando identificado o problema, geralmente os danos podem ser irreversiveis, dependendo da
plasticidade fenotipica. A manutencdo do nimero adequado de plantas por area, diminuindo as falhas e permitindo a
uniformidade das plantas, constitui-se como garantia de produtividade, embora ndo se deva descuidar do monitoramento
constante da lavoura e, caso necessario, utilizar métodos auxiliares para o controle de pragas.

Considerando que o texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo de, no maximo,
15 linhas, acerca do seguinte tema:

Biotecnologias de controle das pragas agricolas.
Aborde, em seu texto, os seguintes aspectos:
a) pressao de selecao e resisténcia a insetos; (valor: 3,0 pontos)
b) cultivares resistentes a insetos; (valor: 3,0 pontos)

) seguranga biolégica na utilizagdo de produtos biotecnolégicos. (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO - QUESTAO 39

1
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QUESTAO 40

A Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (Anvisa) divulgou um relatério que aponta alta presenga de agrotéxico
nos alimentos consumidos pelos brasileiros. Foram encontradas irregularidades em 29% das 3 103 amostras dos 20
alimentos coletadas pela Anvisa. Frutas, verduras, legumes e graos apresentaram residuos de agrotoxicos acima do
permitido e ingredientes ativos ndo autorizados. Entre os alimentos com maiores taxas de amostras insatisfatorias, estdo
0 pimentao com 80%, a uva com 56,4%, o pepino com 54,8%, e o morango, que teve 50,8%. A cultura que apresentou
melhor resultado foi a da batata, com irregularidades em apenas 1,2% das amostras analisadas. Os dados divulgados
fazem parte do Programa de Analise de Residuos de Agrotoxicos em Alimentos (PARA). O programa monitorou 20
culturas dos 26 estados do Brasil, no ultimo ano. Das amostras coletadas em 2009, 26,9% foram rastreadas até o
produtor ou associagéo de produtores, 5,2% até o embalador e 64,9% até o distribuidor. Somente 3% das amostras ndo
tiveram qualquer rastreabilidade.

Ultimas Noticias, 23/06/2010. Disponivel em: <http://www.ultimasnoticias.inf.br/ index.php?pg=8&id_busca=10327>. Acesso em: 23 out. 2010 (adaptado).

As informacdes apresentadas no texto sdo preocupantes e tém conduzido a um aumento crescente do interesse pela
agricultura orgénica por parte dos produtores rurais, comerciantes e consumidores. Considerando essas informacdes,
redija um texto dissertativo que contemple os seguintes aspectos:

a) explanacgao sobre rastreabilidade de frutas; (valor: 5,0 pontos)

b) explicagéo de dois principios agroecologicos. (valor: 5,0 pontos)

RASCUNHO - QUESTAO 40

1
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QUESTIONARIO DE PERCEPGAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequagéo da prova
que vocé acabou de realizar. Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos
espacos apropriados do Caderno de Respostas.

Agradecemos sua colaboragéo.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

Muito facil.
Facil.
Médio.
Dificil.
Muito dificil.
UESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Facil.
® Médio.
® Dificil.
@ Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao
tempo total, vocé considera que a prova foi

OO

I

mEC NN )

muito longa.
longa.
adequada.
curta.

muito curta.

UESTAO 4

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Formacgao Geral estavam claros e objetivos?

PO

I

Sim, todos.

Sim, a maioria.

Apenas cerca da metade.
Poucos.

Nao, nenhum.

UESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

PO

I

QUESTAO 6

As informagdes/instrucdes fornecidas para a resolugéo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

Sim, até excessivas.

Sim, em todas elas.

Sim, na maioria delas.
Sim, somente em algumas.
Nao, em nenhuma delas.

QOO

UESTAO 7

l

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

Desconhecimento do conteudo.

Forma diferente de abordagem do conteudo.
Espaco insuficiente para responder as questdes.
Falta de motivacao para fazer a prova.

N&o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

UESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

I

0O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.
estudou alguns desses conteludos, mas nao os
aprendeu.

estudou a maioria desses conteldos, mas ndo os
aprendeu.

estudou e aprendeu muitos desses conteudos.
estudou e aprendeu todos esses conteudos.

@0 @® O

I

UESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

. ® Menos de uma hora.
g 2:2 ;ngoasi.oria_ ® Entre uma e duas horas.
® Ape’nas cerca da metade. ® Entre duas e trés horas.
® Poucos. ® Entre trés e quatro horas.
@ Nao, nenhum. @ Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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